



## Referat fra bestyrelsens 19. møde

Tirsdag d. 9. marts 2021 kl. 16.30-19.30 via Skype

### Deltagere (virtuelt):

Carl Bruun  
Jens Bjerregaard Christensen  
Jette Baagøe  
Poul Erik Pedersen  
Anders Gerner Frost  
Annette Sørensen  
Benedikte Kiær  
Freja Brabæk Kristensen  
Jette Haugaard  
Kirsten Jensen  
Kirsten Skovsby  
Lars Jonsson  
Ole Lass Jensen

Steffen Jensen

### Afbud:

Peter Skat Nielsen

### Observatører:

Anders Kring Mortensen  
Katrine Skaar Jessen (referent)  
Lars Rudfeld  
Marianne Lund Ujvári  
Mette Aaskov Knudsen

### 1. Godkendelse af dagsorden

Dagsordenen blev godkendt.

### 2. Orientering fra formanden (10 min)

- Formanden indledte med at takke sekretariatet for dets arbejdsindsats under corona.
- Høringssvar til udkast til lov om nationalparker (bilag 2) er indsendt på vegne af fire nationalparker.
- Partnerudvalget er blevet nedsat, og overdragelsesmødet mellem logoudvalg og partnerudvalg afholdes fredag d. 12. marts. Jette Haugaard er forkvinde og de øvrige medlemmer af udvalget er Erik Helmer Pedersen, Sally Schlichting, Per Frost Henriksen og Thomas Færgeman fra rådet.

*Bilag 2 Høringssvar til udkast til lov om nationalparker*

### 3. Resultatopgørelse 2020 (10 min)

Nationalparkfondens bidrag til Miljøstyrelsens Årsrapport 2020 (bilag 3A) er opbygget efter en fælles skabelon på tværs af nationalparkerne. Resultatopgørelsen er opgjort i henholdsvis indtægter og udgifter – bemærk at udgifter og fordelt løn er lagt sammen – samt en opgørelse af øvrige balanceposter. Miljøstyrelsen har efterfølgende gennemgået resultatopgørelsen som led i deres tilsynsforpligtigelse over for nationalparkerne.

Resultatopgørelsen for 2020 er udspecificeret (Bilag 3B) og viser et samlet forbrug på 3.371.839 kr. sammenholdt med budgettet for 2020. Opgørelsen viser et overskud på 5.928.162 kr. i 2020 (difference skyldes afrunding), således at nationalparkfonden nu har en opsparing på 7.944.216 kr. pr. 31.12.2020, som står på en opsparingskonto til senere brug.

Sekretariatet indstiller:

1. At bestyrelsen tager bilag 3A og bilag 3B til efterretning.

*Bilag 3A Bidrag til Miljøstyrelsens Årsrapport 2020*

*Bilag 3B Resultatopgørelse 2020*

### Beslutning:

Bestyrelsen tog bilag 3A og 3B til efterretning.

#### 4. Årsberetning – beslutning (10 min)

Nationalparken er efter nationalparklovens § 10 og bekendtgørelsens § 6 forpligtet til at informere om nationalparken og dens aktiviteter. Et godt instrument til dette formål er en årsberetning, hvor nationalparken i en nemt tilgængelig og gennemsigtig form redegør for det forløbne års engagementer og initiativer. Der er ikke et lovkrav om årsberetninger, men sekretariatet vurderer på baggrund af gode erfaringer fra de andre nationalparker, at en årsberetning vil have værdi i forhold til at fortælle omverden om vores aktiviteter.

I bilag 4 indgår udkast til tekstdelen af nationalparkfondens første årsberetning for 2020 til bestyrelsens godkendelse, i et vist omfang med forslag til illustrationer. Årsberetningen dækker primært driftsperioden af 2020, dvs. sidste halvår af 2020.

Sekretariatet indstiller:

1. At bestyrelsen godkender teksten til årsberetningen og udgivelsen af den.

*Bilag 4 Årsberetning 2020*

#### **Beslutning:**

Bestyrelsen godkendte teksten til årsberetningen og udgivelsen af den.

#### 5. Udmøntning af pulje til nye projekter og lokal forankring – beslutning (40 min)

Den 2. december vedtog bestyrelsen at øge budgettet for 2021 med en pulje på 1 mio. kr. til nye projekter og lokal forankring, således at budgettet for 2021 beløber sig til 12,6 mio. kr. Bestyrelsen bad på mødet sekretariatet om et forslag til udmøntning af puljen.

Sekretariatet har derfor udarbejdet et forslag til anvendelsesmuligheder (bilag 5A) ud fra følgende overvejelser:

- *Udbetaling af tilskud:*  
Naturstyrelsen Randbøl er gået i gang med at gennemgå og tilrette retningslinjerne på området, og nationalparkerne indgår med en medarbejder fra Nationalpark Vadehavet i dette arbejde. Sekretariatet vil gerne afvente resultatet af dette arbejde, som foreligger i 1. halvår 2021. Derudover vurderer sekretariatet, at det vil blive svært at nå at få afløb for tilstrækkeligt mange midler i 2021.
- *Nye projekter:*  
Sekretariatet har identificeret en række projekter, der relativt let kan igangsættes i 2021. Flere af dem er projekter, der er nævnt i nationalparkplanen, og som kan fremrykkes til 2021. Heriblandt en ansøgning fra Esrum-Tisvildevejen (Bilag 5D) om tilskud til løn af projektmedarbejder til at fremme udviklingen af Esrum-Tisvildevejen og bidrage til, at nationalparkens områder forbindes. Esrum-Tisvildevejen har desuden ansøgt om en kontorplads på Esrum Møllegård.
- *Ansættelse af økonomimedarbejder/controller (deltid):*  
Nationalparkens økonomi vil fremadrettet blive mere kompliceret (f.eks. udbetaling af tilskud, anlægsregnskab og afskrivninger, eksternt finansierede projekter, der skal afrapporteres til fonde mm) samt vokse i opfang og kræve specialistkompetencer, som det også er set i de øvrige nationalparker. Opmanding vil belaste budgettet fremadrettet, men det vil frigive tid til at skabe mere synlighed omkring nationalparken, idet Katrine vil kunne bruge mere arbejdstid på kommunikation, hjemmeside, apps, kort, folde mm., udover at hun stadig har en del administrative opgaver som sekretariatsbetjening af bestyrelse og råd mm.

Sekretariatet foreslår anvendelsesmuligheder for størstedelen af puljen, mens resten lades tilbage i puljen til udmøntning senere i 2021.



Sekretariatet indstiller:

1. At bestyrelsen beslutter, hvorvidt den ønsker at imødekomme Esrum-Tisvildevejens ansøgning (bilag 5D)
2. At bestyrelsen godkender forslaget (bilag 5A) til en delvis udmøntning af puljen i 2021 og dermed de ændringer det medfører ift. budgettet for 2021 (bilag 5B) samt arbejdsprogrammet for 2021 (bilag 5C)
3. At bestyrelsen tilslutter sig at drøfte muligheden for at opmande med en økonomimedarbejder/control-ler.

*Bilag 5A Forslag til udmøntning af puljen til nye projekter og lokal forankring*

*Bilag 5B Revideret budget for 2021*

*Bilag 5C Revideret arbejdsprogram for 2021*

*Bilag 5D Ansøgning om midler til udviklingsprojekt for Esrum-Tisvildevejen*

### **Beslutning**

1. Et flertal i bestyrelsen valgte at imødekomme Esrum-Tisvildevejens ansøgning om 200.000 kr. i projektstøtte. Ole Lass Jensen og Jette Baagøe stemte ikke, og Jette Haugaard erklærede sig inhabil i behandlingen af indstillingspunkt 1 (bilag 5D).
2. Bestyrelsen tiltrådte indstillingspunktet. Bestyrelsen tiltrådte også, at det er det reviderede budget (bilag 5B), som danner udgangspunkt for budgetopfølgninger.
3. Bestyrelsen tilsluttede sig, at sekretariatet kan gå videre med at se på mulighederne for at opmande med en økonomimedarbejder (deltid).

### **6. De konkrete planer for Naturnationalpark Gribskov – beslutning (30 min)**

Naturstyrelsen har til den lokale projektgruppe til Naturnationalpark Gribskov sendt et udkast til "Projektbeskrivelse og overordnede retningslinjer for forvaltning af Naturnationalpark Gribskov". Udkastet er udarbejdet på baggrund af bl.a. drøftelserne i den videnskabelige arbejdsgruppe, i interessentarbejdsgruppen og med den lokale projektgruppe.

Det bliver elge, krondyr og kreaturer, der udsættes i området, og som sammen med allerede tilstedeværende hjortearter (dådyr, sika og rådyr) skal være med til at skabe en større grad af variation med flere lysninger, varierede overgangszoner mellem skov og lysåben natur, mere dødt ved m.m. Der opsættes et robust hegn, som sikrer, at de udsatte dyr kan holdes inden for den ca. 1.300 ha store naturnationalpark. Ræv og grævling kan passere hegnet. Der foreslås en lang række faciliteter, der skal sikre friluftslivet, adgang samt information. Dette skal ske både indenfor og uden for hegningen. Naturgenopretningsprojekter inden for hegnet omfatter bl.a. flere vådområder, skovhugst med henblik på større variation og bekæmpelse af invasive arter.

I projektbeskrivelsen foreslås det, at nationalparken inddrages i arbejdet med formidling af natur og færdsel i naturnationalparken, samt at nationalparken indgår i projekt, der skal undersøge effekter af græsning og evt. konflikter, der kan opstå i forbindelse med udsættelse af større græssende dyr i indhegninger. Derudover er nationalparken ikke nævnt som en væsentlig spiller ift. naturnationalparkens etablering og udvikling.

Det bemærkes, at nationalparkerne, i høringssvaret til lov om naturnationalparker, har opfordret til, at samarbejdet med disse også kan omfatte naturgenopretning og naturovervågningsprojekter (jvf. bilag 2).

Rådet er jf. referat fra bestyrelsesmødet d. 3/2-2021 blevet bedt om at rådgive bestyrelsen mht. rådets holdning(er) til Naturstyrelsens planer for græssere (arter), hegnstype, hegnsplacering og indgange/lågetyper mm. Rådet drøfter deres holdning(er) på rådsmødet d. 3. marts 2021. Rådets holdning(er) fremlægges på bestyrelsesmødet af rådets to bestyrelsesmedlemmer.

Sekretariatet indstiller:

1. At bestyrelsen tager rådets holdninger til efterretning
2. At bestyrelsen beslutter eventuelle holdninger, som formanden og sekretariatschefen kan fremføre på næste møde i den lokale projektgruppe, der mødes d. 11. marts.

*Bilag 6 Projektbeskrivelse og overordnede retningslinjer for forvaltning af Naturnationalpark Gribskov, udkast ved Naturstyrelsen 17.02.2021*

### **Beslutning**

1. Bestyrelsen takkede rådet for dets grundige arbejde og tog rådets holdninger til efterretning.
2. Bestyrelsen ønsker, at nationalparken skal fremføre på mødet, at nationalparken skal tænkes ind som en væsentlig samarbejdspartner.

### **7. Indgange til nationalparken – beslutning (50 min)**

Den 2. december vedtog bestyrelsen at igangsætte projektet "Helhedsplan for fysiske formidlingsindgange til nationalparken". BARK Rådgivning er blevet valgt som konsulent på opgaven.

Målsætningen med helhedsplanen er, at der i samarbejde med de fem kommuner udpeges mindst én fysisk formidlingsindgang i hver af kommunerne Helsingør, Hillerød, Fredensborg samt Halsnæs ud over den centrale indgang i Gribskov (på Esrum Kloster & Møllegård) samt forslag til forankring og drift.

I bilag 7 findes første udkast til helhedsplan for formidlingsindgange til nationalparken. Udkastet er udarbejdet af BARK Rådgivning med inddragelse af projektgruppen (med repræsentanter fra kommunerne, Visit-Nordsjælland, Esrum Kloster & Møllegård og nationalparkens sekretariat) og gennem dialog med Naturstyrelsen Nordsjælland.

Udkastet til helhedsplanen præsenterer bl.a.:

- Forslag til placeringer af kommunale formidlingssteder
- Forslag til etablering af ca. 10 naturindgange i/ved særligt værdifulde naturområder i nationalparken
- Forslag til fælles fortælling, lokale temaer og målgrupper.

Kvalitetssikring af helhedsplanen udestår (sproglige fejl, opsætning mv.), men vil blive tilrettet i den endelige version, der præsenteres for bestyrelsen til juni. Eventuelle tekstmæssige rettelser kan fremsendes skriftligt til sekretariatet.

### **Finansiering**

Den 2. december 2020 blev det vedtaget at reservere 900.000 kr. i 2022 og 700.000 kr. i 2023 (i alt 1,6 mio. kr.) til nationalparkens bidrag til de kommunale indgange.

Sekretariatet foreslår følgende overordnede kriterier for finansiering:

#### Etablering:

- Nationalparken medfinansierer **ikke** opførelse/ombygning af bygninger, der er nødvendig for etablering af de kommunale indgange
- Nationalparken kan (med)finansiere udstillinger og informationsmateriale, dog maks. kr. 200.000 pr. kommunal indgang (dog 500.000 kr. til den centrale indgang på Esrum Kloster & Møllegård)
- Nationalparken finansierer evt. infotavler mm. på naturindgange på statsligt og kommunalt ejede arealer, kr. 300.000 i alt.



Drift:

- Nationalparken finansierer **ingen** drift af de kommunale indgange.

Sekretariatet indstiller:

1. At bestyrelsen tager forslag til placering af indgange til nationalparken til efterretning (bilag 7)
2. At bestyrelsen drøfter og godkender muligheden for at etablere naturindgange (hovedsagelig i naturområder), der supplerer de kommunale indgange
3. At bestyrelsen godkender ovenstående kriterier for finansiering af de kommunale indgange.

*Bilag 7 Udkast til helhedsplan for fysiske formidlingsindgange til Nationalpark Kongernes Nordsjælland*

**Beslutning:**

1. Bestyrelsen tog forslag til placering af indgange til nationalparken til efterretning (bilag 7).
2. Bestyrelsen tiltrådte indstillingspunktet.
3. Bestyrelsen besluttede at afvente BARK's endelige rapport og drøfte finansiering på et senere møde.

**8. Orientering fra sekretariatet (5 min.)**

- a. Praktikant søges  
Praktikopslag er lagt på hjemmesiden, og nationalparken håber på en praktikant til efteråret.
- b. Kammeradvokaten
- c. Afslag på ansøgning til Friluftsrådet om Kongebioblitz. Ny ansøgning om grejtrailere sendt til Johannes Fog Fonden.
- d. Sekretariatet er i fuld gang med at starte projekter jf. arbejdsprogrammet for 2021

**9. Orientering fra medlemmerne (10 min.)**

Jette Haugaard: Lodsejerforeningen Landbrugere i Nationalpark Kongernes Nordsjælland har søgt tre store fonde om støtte til projekt om klimavurdering af bedrifter.

Ole Lass Jensen: Parforcejagtlandskabet har igangsat en undersøgelse af placering af en formidlingsindgang til verdensarven.

Benedikte Kiær: Genstartspakke 2021 fremlægges for økonomiudvalget og byrådet. Heri tilføres der bl.a. midler til Flynderupgård.

**10. Orientering fra rådet (5 min.)**

Rådsmedlemmerne havde ingen supplerende bemærkninger.

**11. Kommende møder**

Tirsdag d. 15. juni 2021 kl. 8.30-11.30

Torsdag d. 23. september 2021 kl. 16.30-19.30

Tirsdag d. 30. november 2021 kl. 16.30-20.00

**12. Evt.**

**13. Godkendelse af referat på mødet**

Referatet blev godkendt.